

从品悟到建构 细读文本的思维

普教院附中 王玲华

从品悟到建构一般要经过四个层面:一是基本内容,即写的是什么;二是思想情感,即表达了什么;三是深刻而丰富的内涵,即语言文字背后的东西;四是语言表达,即怎样写的。文本细读是课堂教学的前提,是学生品悟文本到建构人物形象,理清文本脉络,建构整体阅读的重要途径,同时也是课堂教学的精彩之源。

一、细读文本开篇,品悟作者之独具匠心,建构文本整体基调。

许多文本的开头会交代故事发生的背景,渲染背景等,如沪教版课文《芦花荡》,文本开篇介绍了故事发生在抗日战争的岁月里,在充满诗情画意的芦花荡里。但也有些文本开头,会用一些“不合常规”的语言表达形式,起到奠定全文基调等作用。如沪教版课文《散步》的开篇,就有一些深层次的内涵。

“我们在田野散步:我,我的母亲,我的妻子和儿子。”对于这一个不合常规的句子,我们在教学中就要引导学生细品文本:1.作者为什么不用常规句式——“我,我的母亲,我的妻子和儿子在田野散步”?2.作者为什么不简洁地说——“我们在田野散步:我、母亲、妻子和儿子”?不在“母亲”、“妻子和儿子”前加上一个“我”,别人就不知道这是“我的母亲”、“我的妻子和儿子”吗?可以简洁的不简洁,可以省略的不省略,作者到底想要说什么呢?3.作者为什么不说——“我们在田野散步:我的母亲,我,我的妻子和儿子”?即按“从老到小”的顺序排列呢?这样的介绍只有在什么情况下才会出现?在什么样的情况下才会需要这样郑重其事地介绍?

从不同的角度,细细比较揣摩,却品

出了如此多的深意。朗读品味揣摩了作者“刻意”的语言形式,特殊的句式、有意地不省略简洁、刻意地词语排列,通过比较,我们体味作者选用句式的匠心,发现这个句子不同寻常的意义,更加深入了解了作者的言语意图,真正让“言语形式实现言语内容”。

二、细读品悟文本中的细微之处,建构人物形象,理清文本脉络,建构整体阅读。

(一)品悟文本中细节描写,建构人物形象。

1.品悟文本中细节描写,抓住典型动作,建构人物形象。

分析人物形象是阅读教学中绕不开的一个教学环节,我们建构人物主要通过语言来分析。如契诃夫的《变色龙》中的奥楚蔑洛夫这一经典形象,首先,在塑造这个形象时,作者巧妙地通过几次穿脱大衣动作描写,如一次热,脱大衣,表现他发急;一次冷,穿大衣,表现他害怕;最后裹紧大衣,表示他处理完乱子后趾高气扬地下场了。至此,作者画完了这条变色龙的最后一笔,他的丑恶形象跃然纸上,给人们留下了深刻的印象。课堂上引导学生品悟文本中细节描写,由浅入深,层层剖析人物内心,让学生透过“变色”的外衣,了解了奥楚蔑洛夫“变色”背后“不变”的是:趋炎附势、见风使舵的沙皇统治卫道士的思想性格。看到了人物见风使舵、媚上欺下的内在本质。

2.品悟文本中细节描写,抓“关键词句”,建构人物形象。

如学习鲁迅先生的《社戏》时,带着学生感受文中鲜活的人物个性。以“双喜”为例进行品读。如文中写“我”因日里

没有和小伙伴们一起去看社戏而闷闷不乐时,双喜忽然“大悟似的”提议,可以坐八叔的船去。在他说完之后,其他同伴才反应过来,可见双喜的机灵聪明。指导学生抓住关键词句,深入体会。一石激起千层浪,同学们咬文嚼字,细细品读。有的说,从双喜“看出底细”一句中体现出他善于察言观色。有的说,从双喜“日里亲自数过的”一句看出双喜看过一遍社戏,此次是专程陪“我”的,可见他对“我”的友爱及热情。学生的讨论使人物形象全然呈现。这正体现了“一字不宣忽,语悟精神”的理趣。

3.品悟文本中细节描写,把握好切入点,理清文本脉络,建构整体阅读。

品悟文本中细节描写,是分析一篇课文的着眼点和突破口。品悟文本中细节描写如把握得好切入点,一篇文章就能很流畅地讲完;切入点模糊,就会出现上课时无从下手的情况。恰当地“切入”,犹如“穿着一串珍珠的线”,就会自然而然地带出文章其他一系列的问题,引发学生思考,调动其积极性进而把握文章结构,理解文章思路和主题。它的存在可以让语文课堂成为一个有机的整体,不但教学思路明晰,而且学生也可以在老师恰如其分的引领下,发挥主体作用,有所感悟,有所体味,促使阅读达到预期效果。

三、细读文本结尾处,形成突破,把握作者写作意图。

文本结尾处也是细读中不可忽视的地方,教学实际中要引导学生细读文本结尾处,把握作者写作意图。

例如我在教授鲁迅的《孔乙己》时设计了这样一个教学环节,孔乙己的最终遭遇如何?引导学生细读文本,在文中检

索答案,在全文结尾部分:我到现在终于没有看见——大约孔乙己的确死了。这句话将贯穿这堂课,这一问题设计的目的是课堂教学的突破,也是引出这堂课的线索。孔乙己为什么的确死去、一个人的命运取决于什么?个人的性格、遭遇、社会环境。我的设计意图:回答前面提出的问题:孔乙己为什么的确死了?引导学生明确从社会环境的因素分析孔乙己在这样一个冷酷的社会里,当然只能是死路一条,所以鲁迅先生说他的确是死了。继续关注另一个问题,既然是的确死了,为什么又说是“大约”呢,为下面课堂教学做铺垫。最后深入思考:1.既然孔乙己的确是死了,为什么又说是“大约”呢?书本上是怎么说的?在文中找依据。2.“大约”隐含怎样的社会特点?最后孔乙己又是怎样从人们的视野中消失的?在文中找依据。我的设计意图:引导学生品悟到“大约”其实隐含着社会的冷漠,社会的冷漠导致孔乙己悲剧的性格,孔乙己悲剧的性格导致他悲惨的命运。这样文章的写作意图也就不言而喻了,鲁迅先生同情孔乙己,他对孔乙己的态度是“哀其不幸,怒其不争”,他不希望这样的悲剧再次发生,向社会发出了强烈的呐喊。因此鲁迅先生的第一本小说集取名为“呐喊”的原因不言而喻。

郑板桥在《潍县署中寄舍弟墨第一书》中写道:“微言精义,愈探愈出,愈研愈入,愈往而不知其所穷。”意思是精微的语言,深刻的道理,越是探究越是明白,越是研究越是深入,越是深入越是不知道它的尽头,教学也是如此,从品悟文本到建构人物形象,理清文本脉络,建构整体阅读,引导学生进行文本细读,让学生更多地体味语言文字的滋味,感受语文的魅力,提高阅读教学的效率。

